

1957年10月1日创刊

80名泰国华裔师生到汕头开展“寻根之旅”

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员余海鹏报道：本月15日晚，自泰国起飞，搭乘着80名泰国华裔青少年学生和领队老师（73名学生和7名领队老师）的航班稳降落在潮汕机场，与早已在此等候的汕头市侨联工作人员“顺利会师”，开启了他们为期10天的寻根之旅。

经过一夜的休整后，16日上午，这场由中国侨联主办，省侨联和汕头市侨联承办的2019年“中国寻根之旅·风韵南粤”秋令营（汕头营）在汕头华侨大厦正式开营。

据悉，汕头是全国著名侨乡，潮

汕人遍布世界100多个国家和地区，泰国是海外潮汕人居住最集中的国家。据不完全统计，祖籍潮汕的泰国华人多达800多万。此次秋令营是汕头市首次承办中国侨联“中国寻根之旅”项目的活动，参加活动的营员全部是泰国出生的华裔新生代，以潮籍后代为主，年龄在14至20岁之间。

汕头市委常委、统战部部长陈丽文在16日上午的开营仪式上讲话中，对到汕头参加秋令营的华裔青少年朋友表示欢迎，并希望学生们能在这些10天的时间里通过近距离体验汕

头侨乡的风土人情，体会感知中华文化和潮汕文化的内涵和精髓，体悟先辈的勇于拼搏的精神，为将来做中国与住在国人民的友好使者和连结中国梦与世界梦的桥梁与纽带，成为两地交流合作的使者奠定基础。

据悉，在汕期间，营员们的课程内容十分丰富多彩，他们先后参加了汉语言、书法、剪纸、潮汕茶艺、潮菜烹饪等体验课程，并深入侨批馆、开埠馆等文化场所参观学习，近距离体会感知中华文化和潮汕文化的内涵和精髓，体验汕头侨乡的风土人情，感悟先辈们勇于拼搏的精神。

一线采风接地气传播汕头好声音

国内知名作家采风团走进汕头

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员黄民雄摄影报道：2019第十届品鉴岭南——中国著名作家广东行汕头采风活动，于本月21日在汕头拉开帷幕。由国内知名作家采风团，在为期5天的深入一线走访中，对汕头的区位优势、历史文化、体育场馆、人居环境、城市及乡村建设等进行全方位的采风，并将多角度、多形式讲好汕头故事，传递汕头声音，为汕头举办亚青会营造良好舆论氛围。

据悉，本次汕头采风活动由汕头市文化广电旅游体育局和汕头市公益基金会等单位联合主办，采风活动将于本月26日结束所有行程。

在此期间，作家们将走访汕头内海湾、开埠纪念馆、小公园、红色交通站旧址陈列馆，参观体育场馆、美丽乡村示范村，人居环境、南澳岛，参观文化公益项目刑释帮教基地、汕头市青少年儿童传统文化教育基地，品鉴潮菜和传统食品，并将和潮菜师傅互动等。活动结束后，主办方也将整理收集作家们发表的文章，并结集成册，出版《品鉴岭南——中国著名作家广东行》系列丛书。

据介绍，品鉴岭南——中国著名作家广东行活动自2010年开始，每年举办一届。截至目前，已邀请到中国作家协会党组成员王巨才、副主席何建明、莫言（诺贝尔文学奖获得者）、蒋子龙（党中央、国务院授予“改革先锋”荣誉称号）、高洪波、谭谈、叶辛等100多位中国著名作家到我省采风，作家们在广东写作、创作和发表的名著佳作，在社会上产生了较大的影响，广东省政府领导对采风活动给予高度的评价。

而自2014年起，汕头市文化广电旅游体育局（原汕头市旅游局）和汕头市公益基金会联合主办了品鉴岭南——中国著名作家广东行汕头采风活动，邀请到中国作家协会王巨才、蒋子龙、谭谈、叶辛等领导以及《乔家大院》作者朱秀海、《潜伏》作者龙一、《唐山大地震》作者关仁山等近50名国内知名作家，走进汕头采风写作，并创作出大量的作品并于国内外媒体广泛发表。

据悉，过去5年间，作家们为汕头创作出大量作品，如：陆天明的《我想去汕头》，陈世旭的《汕头是一部大书》、马晓丽的《一个有温度的城市》、关仁山的《大潮大美》，鲍尔吉·原野的《美食的汕头》、水运宪的《汕头印象》、赵本夫的《小欧洲·汕头》等，并留下了宝贵的访谈札记，对提高汕头的知名度、美誉度，推动汕头加快发展具有积极的意义。如今，一年一度的中国知名作家汕头采风已经成为一项重要的文化交流活动，也是汕头市文化界的一场盛宴。



2019第十届品鉴岭南——中国著名作家广东行汕头采风活动在汕头拉开帷幕



国内知名作家采风团走入汕头，深入一线采风

汕头和梅州入选国家森林城市拟批准名单

汕头：打造粤东生态屏障、建设绿色和美侨乡

当前，广东省正制定《广东省森林城市发展规划》，提出要以珠三角国家森林城市群为绿心，以粤北、东西两翼森林城市为生态屏障，建设粤港澳大湾区森林城市群，构建岭南特色的森林生态安全屏障，力争到2020年全省地级以上市全域创建国家森林城市，开启广东省生态文明建设新征程。

作为粤东粤西粤北地区首个提出创建国家森林城市的地级市，汕头一直把创森视为提升城市知名度、美誉度和竞争力的重要抓手。早在2013年的时候，汕头就作出了《关于开展“绿满家园”全民行动，积极创建国家森林城市的决定》，向上级林业主管部门提出创建“国家森林城市”并获复函同意，全面吹响了汕头市“打造粤东生态屏障、建设绿色和美侨乡”的号角。

创森六年来，汕头已累计50多亿元积极推进城乡绿化建设，全面优化提升城乡生态环境。相关统计数据显示，截至今年9月，汕头全市林地面积6.48万公顷，市域森林覆盖率35.5%、城区绿化覆盖率43.2%、城区人均公园绿地15.19平方米，《国家森林城市建设指标体系》的40个指标已基本达标。

成绩的背后是科学谋划和日复一日的艰辛付出。据悉，创森以来，汕头市坚持“高标准、高规格、高效能”原则全面开展工作——结合自身的资源禀

赋和生态优势，立足汕头“山、水、城、海”相融合的自然地理特点和“潮人之都”的人文历史沉淀，先后组织编制了《汕头市实施“绿满家园”三年行动（2013—2015年）方案》《汕头森林进城森林围城规划（2013—2018年）》和《汕头市创建国家森林城市工作方案》等规划方案，为汕头市确立绿色发展制定高标准规划，致力将汕头市建设成为环境优美、生态优良、林产发达、文化繁荣、人与自然和谐共处的国家級森林城市。

而为确保创森工作高效落地，汕头市还把创森工作作为党政“一把手”工程来抓，成立创建国家森林城市领导小组，确保全市创森工作高规格推动的延续性。近年来，汕头市各级党委政府和林业主管部门更是以推进新一轮绿化广东大行动为契机，全力实施四大林业重点生态工程建设，一大批林业生态工程、道路绿化、城区公园绿化和乡村绿化美化等项目相继实施完成，给汕头披上绿色的浓装，进一步增加城市绿色空间、生态空间。

与此同时，汕头还搭建起从城市到乡村的层层联动工作机制，形成制度化、常态化、系统化的工作态势，制定了《汕头市创建国家森林城市工作方案》，细化分解任务，明确责任单位和时间节点，压实创森工作责任，高效能推动汕头市创森与城市发展同频共振，激荡出绿色崛起、生态发展的时代篇章。对于站在新时代新起点的汕头来说，创森不仅是传承绿色发展的具体体现，更是践行新时代生态文明建设的务实行动。这一实践，也将为汕头迎接2021年亚洲青年运动会、建设广东省域副中心城市、主动全面融入粤港澳大湾区注入更多生态活力。

羊城晚报记者 赵映光



梅州：打造山水森林客都宜居生态梅州

规划（2016—2025年），并根据规划制定了《梅州市创建国家森林城市工作目标任务细化表》。

通过“创森”工作，加强生态环境修复，巩固生态优势，加快培育绿色健康产业，全力打好碧水、蓝天、净土三大保卫战，在高水平保护中实现高质量发展。此外，还把“创森”作为建设宜居宜业宜游城市的重要抓手，努力实现“推窗见绿、出门见园”，不断提升广大市民的获得感、幸福感、安全感。目前，该市建成区绿化覆盖率达41.89%，建成区人均公园绿地面积19.95平方米；全市有7个“全国绿化模范县（单位）”、7个“省林业生态县”，40项指标均达到或超过《国家森林城市评价指标》要求。

走进梅州市区，梅江如玉带穿城而过，一河两岸绿树繁花、风景如画。梅县亲水公园景观廊带、沿江堤景观带、梅江公园、亲水公园、归读公园、芹洋半

岛湿地公园、马鞍山公园逐江而建，此外还有梅花山公园、剑英公园、百岁山公园、泮坑公园等，形成一个巨大的绿色生态圈包围着这座城市。

记者了解到，“创森”以来，梅州累计完成绿化造林3.831万公顷，森林抚育20.962万公顷；新建城市公园18处，扩建公园7处，新增（含改扩建）公园面积858.6公顷，新建森林公园37处，总面积4048.7公顷；投入2.6亿元，加强城区主要公共场所绿化升级改造、城区街道行道树补种补植。同时，加强对市、县两级入城口、高速公路、铁路、国道、主要河道等两侧宜林地的绿化建设，打造成“常年见绿，四季出彩，月月有花”的生态景观廊道，完成生态景观林带3348.4公顷，绿化率96.56%。城乡同绿，一体发展。“创森”以来，该市累计完成乡村绿化美化工程示范点260

个，建成4个“广东省森林小镇”，形成了山水与乡愁相融、绿化与文化兼修的生态美丽新农村景象。

为了让植绿、护绿、爱绿成为市民的自觉行动，在心中播下“绿色的种子”，梅州市推进了“创森”宣传“进农村、进社区、进校园、进企业、进家庭”行动，大力弘扬生态文明。

既要产业生态化，也要生态产业化。梅州市通过鼓励和引导生态公益

林经营者开发林下经济产业，提高生态公益林综合利用效益，大力发展铁皮石斛、金线莲、红豆杉等林下种植，突出抓一批油茶、梅片树、竹木、用材林、珍贵树种等示范基地建设。“创森”期间，完成新增林下经济面积8022公顷，新建和更新改造经济林基地5747公顷，用材林基地4213公顷，超额完成规划任务。

羊城晚报记者 危健峰 通讯员 廖立



文/图 羊城晚报记者 王漫琪 通讯员 罗凯瀚

22日，普宁市纺织印染环保综合处理中心污水处理厂开始通水调试，标志着广东练江综合整治工程的此项重点项目基本完成了第一阶段建设任务。该项目服务于全市66家入园的纺织印染企业今后的生产及生活废水处理，将有力地推动练江综合整治从源头治污，助推当地纺织印染产业转型升级。



普宁纺织印染环保综合处理中心污水处理厂

污水处理厂通水调试，服务66家纺织印染企业

污水处理配套服务印染企业

据了解，普宁市纺织印染环保综合处理中心作为广东省重点项目、省十大民生实事之一，是练江综合整治的重要工程，从建设启动开始便受到了国家、省、市各级领导的高度重视。其中的污水处理厂项目服务于普宁市纺织印染环保综合处理中心的起步区，总投资3.94亿元，处理园区内66家纺织印染企业的生产及生活废水，污水处理规模为6.0万吨/天。据项目负责人介绍，工程设计出水水质执行国内同类型污水处理厂最严格的出水标准，同时也是吨处理水量占地面积最小、设计难度最大、施工难度最大、地质情况最复杂、建设要求工期最短的工程项目。据介绍，该项目的污水收集在国内首次采用分类收集、分质处理、一企一管、一企一标、阶梯收费的方式。记者在园区走访看到，该市的纺织印染企业正分批次分阶段入园建设、开工建设，据纺织印染环保综合处理中心管委会有关负责人介绍，普宁市正全力以赴推进该中心各项建设工作，截至目前，该中心已累计投入资金22亿多元，基本完成2019

年度的投资计划，政府投资建设的5幢印花厂房、园区道路、工业引水工程和供热供水项目、污水处理厂首期项目基本完成，满足入园企业的生产需求。

从今年4月份开始，全市66家有牌证的纺织印染、印花、洗水企业在已有62家企业陆续入驻园区，其中23家印花企业均完成设备安装并开工试产。园区内企业的全部生产生活废水，都通过管道排放至污水处理厂进行净化处理。综合处理中心管委会负责人表示，普宁环保综合处理中心建成后并投入使用后，可以保证普宁市印染企业能按预定计划入园生产，并将加快推进普宁市练江综合整治和产业转型升级，将普宁市纺织印染园区打造成全国绿色生态示范园区。

练江整治攻坚战普宁奏凯歌

在距离纺织印染环保综合处理中心产业园的练江下游占陇河段，只见碧波荡漾，江风习习，在蓝天白云映衬下格外清新。这里是今年端午节承办“贤德揭阳”龙舟竞赛活动之地，谁能想象到曾经污染严重、水质恶劣的练江河，能变成如今江清舟悠、白鹭

齐飞的美丽景象。“现在水质明显变好了，河里鱼也变多了。”当地受访村民告诉记者，相信随着环保综合处理中心的建成，练江的环境会变得更美好。

近年来，普宁市以习近平生态文明思想为指导，坚决贯彻落实广东省和揭阳市各级决策部署，认真落实中央环保督察整改要求，按照揭阳市委提出的要全面、系统、深入解决突出环境问题，把“截污、控源、清拆、修复”作为工作重点，努力在污染防治攻坚战中当“三好学生”、做“四有青年”的要求，综合施策，铁腕整治，奋力拼搏，努力推动练江流域综合整治取得实效。

在具体举措上，普宁按照“一河一策”要求，明确包干领导、工作目标和工作任务，建立健全和全面落实领导分片包干工作机制。揭阳市委、普宁市委书记张时义担任普宁练江综合整治指挥部总指挥，每周一次带队检查督导练江流域整治，并现场办公，协调解决重大问题，督促指导工作。

向渠渠那得清如许，为有源头活水来。据悉，普宁市当前还正在积极对接配合省委省政府实施的韩江榕江练江水系连通工程，通过引水加大练江源头水量的补充，使练江的水质得到进一步改善。